

ла за баланси на националната икономика. В нея са представени основните баланси и таблици, съставени по това време и очертаващи главните насоки на бъдещото развитие на системата. В книгата трудът на П. И. Попов е споменат само в кратък параграф и няма други позовавания на тази или друга публикация по темата. Въпреки това книгата на Соболев изиграва важна роля за развитието на системата на националната отчетност в отделните ЦПИ и също за изработване на обща за страните от СИВ отчетна система, защото представя систематизиран набор от взаимосвързани баланси и разширява обхвата на макроикономическите анализи.

### **(б) Представяне на СМП пред органите на ООН. Дискусиите в Женева през 1958-1964 г.**

Интересно е да се отбележи, че първото цялостно описание на СМП с намерение да покрие цялата макроикономическа система и да бъде приета като база от всички страни - членки на СИВ, е инициатирано от Статистическата комисия на ООН през 1957 г. В основата на това искане е било желанието да се подобри международната сравнимост на главните макроикономически показатели, но е имало и по-специална цел, свързана с факта, че различният обхват на националния доход имаше значително влияние върху величината на членския внос, който трябваше да плати всяка страна на ООН. (Имаше широко разпространено схващане, че членският внос на страните, прилагащи СМП, трябва да се увеличи, защото обхватът на националния доход в тези страни е по-малък от този в страните, използващи СНС.)

Статистическата комисия на ООН възложи на Конференцията на европейските статистики (КЕС) да проведе концептуално и числово сравнение между двете системи. На своята Шеста пленарна сесия през 1958 г. Конференцията предложи на четири страни от Източна Европа и четири от Западна Европа да участват в това сравнение (Report of the Sixth Plenary Session, 1958). В т.нар. Група на референтите приеха да участват следните страни:

**Страни, прилагащи СМП:** Съветски съюз, Чехословакия, Полша и Унгария;

**Страни, прилагащи СНС:** САЩ, Великобритания, Франция и Италия.

През същата 1958 г. бяха публикувани материалите от Шестата сесия на КЕС в два документа, внесени от Чехословакия до Секретариата на Конференцията. В единия от тях (CES/83) се описва методологията на съставяне на националния доход, а другият (CES/84) представя обхвата и структурата на системата от баланси на националната икономика. Тези документи